



# 2022年国家网络安全宣传周

“网络安全为人民，网络安全靠人民”

2022年9月5日- 2022年9月11日

# “举”案例说法 —— 这些套路要警惕

## 01-虚假APP诈骗

李先生神色慌张来到某银行，申请开立银行卡。网点经理上前询问其开卡用途，李先生表示准备向银行申请5万元贷款，支付其在某平台上的贷款保证金。值班经理认为男子的开卡用途可疑，向其进一步了解后得知李先生最近计划开办一家实体店，缺乏启动资金，故下载了一款贷款APP，按操作提示填写个人资料后获批了20万元的贷款。

但贷款在最后放款环节提示放款账号有误，随后自称是该APP客服人员与之联系，要求其缴纳5万元保证金来解冻贷款资金，并出示了“监管部门公函”，强调必须在2小时内缴纳5万元保证金，否则将被控告“恶意套用贷款罪”，接受上门取证调查。被吓懵的李先生赶紧将其卡内的1980元马上转给对方，但因手头资金实在凑不齐5万元，这才想到来银行办理贷款支付该笔保证金。在仔细查看了李先生与对方的聊天记录后，网点经理基本确定这是一起典型的网络安全诈骗案件，随后帮助客户联系公安机关报案。



### 安全提示

本案例是近年来多地多次发生过的典型网络安全诈骗案例，诈骗分子通过短信、QQ、微信、APP等方式发布可办理高息贷款或信用卡套现等虚假信息，以提前交纳手续费、税款、利息、解冻资金等方式，诱骗受害人汇款，以此骗取钱款。作为普通金融消费者，我们应注意增强防诈警觉意识、提高分辨能力，在正规金融机构的网上、手机渠道办理相关业务，对于来历不明的信息注意拨打官方客服电话和国家反诈中心电话进行确认。

# “举”案例说法 —— 这些套路要警惕

## 02-“征信修复”骗局

张先生在购买新房办理房贷时，发现自己的征信报告存在多次信用卡逾期记录，导致银行拒贷，陷入困境。此时，两名陌生人士的交谈引起了张先生的注意，其中李某声称在王某的帮助下完成“征信修复”，并成功办理贷款。随即张先生主动加入交谈，并留下王某联系方式。

后经多次联系，王某提出支付2万元即可帮张先生“修复征信”，并要求其先支付40%作为定金。一个月后，王某通知张先生已“征信修复”成功，索要剩余的60%。但当张先生办理房贷再次来到银行时，发现逾期记录并未消除，在银行工作人员的解释下，方知被骗，此时王某已经联系不上。



**安全提示**

根据《征信业管理条例》有关规定，任何机构和个人都无权擅自修改、删除信用报告上真实、准确的征信信息。每个人作为信息主体，在日常生活中都应注意量入为出、合理借贷、按时还款，避免逾期，保持良好的征信记录。同时，需提高警惕，不要相信“征信修复”广告并远离“征信修复”骗局，避免上当受骗，造成财产损失及个人信息泄露。

# “举”案例说法 —— 这些套路要警惕

## 03- 虚拟物品骗局

小张是某网络游戏的忠实玩家，在该网络游戏上花费了不少的时间和金钱，游戏账号装备了价值不菲的皮肤。某天小张在游戏论坛中偶然翻到了一条广告，“网络游戏饰品租赁网站，稳定收益无风险，大平台担保...”。

看到很多论坛网友都晒出自己的收益，小张没有多想点开了广告中的网址，并注册了账户。起初，只尝试出租了一套游戏皮肤，很快就有求租的“玩家”主动联系，一周过后小张从网站中成功提现了余额，觉得没有多大风险的他索性把账号中所有皮肤都挂在了网站上，可一连几天过去了却无人问津。

此时，内心焦急的小张询问网站的客服人员，其“建议”卖家的皮肤直接寄存在网站的机器人账号中，交易时间更快，也更容易租出去，并再三以“大平台担保”“保证金制度”“理赔案例”等说辞保证账号安全。被利益冲昏头脑的小张将所有的皮肤转到了网站的机器人账户，两周后小张想要提现自己的收益时，发现网站已经不能使用自己的账号登陆，小张共损失了价值数万元的皮肤，等到小张报警后才发现，这些价值不菲的虚拟资产早已经被转移。

本页内容来源于人民银行《2022年金融网络安全宣传手册》



### 安全提示

游戏交易诈骗属于一种新型的网络诈骗方式，其特点是受害者比较集中，而且每位受害者的损失数额相对较大。诈骗团伙往往在较为封闭的游戏论坛和贴吧发布虚假信息，以游戏账号租赁赚钱、游戏装备兑换现金等作诱饵，引诱受害者将游戏中的虚拟物品转移到他们手中。游戏中的虚拟资产转移比常规资产更加容易，虚拟资产的价值也难以认定，受害者的损失相对难以追讨，因此我们应当把游戏仅仅当作一种消遣方式，在游戏中要保持清醒的头脑，理性消费。

# “举”案例说法 —— 这些套路要警惕

## 04-围绕“疫情”设骗局

2022年2月，某县公安局网安大队巡查发现，有人利用群众对口罩迫切需求的心理，制作名为“某县防护口罩预约服务”的网页发布至微信朋友圈、微信群，假借预约口罩，非法获取群众的公民个人信息。某县网安部门经过缜密侦查，迅速锁定了犯罪嫌疑人薛某，并于同月将其抓捕归案。经查，薛某共非法获取公民姓名、电话号码、身份证号码、家庭住址等公民个人信息5530条。



### 安全提示

《中华人民共和国个人信息保护法》规定，任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息；不得从事危害国家安全、公共利益的个人信息处理活动。

若手机收到关于疫情流调的短信，要求点击链接后自行填报个人信息，一定要谨慎判断，最好通过官方渠道进行求证；如未求证，谨慎点击短信链接，防止受骗。

# “举”案例说法——这些套路要警惕

## 05-“钓鱼广告”骗局

某天刘先生浏览手机时，无意中看见以某商业银行名义投放的打卡送礼品活动广告（广告内二维码实为钓鱼二维码），刘先生扫二维码跳转到伪造的打卡活动网页，并直接下载安装了一款理财软件，刘先生看见软件中实名注册打卡送礼品的活动后非常心动，便填写了姓名、身份证号、手机号等敏感信息，并按活动要求连续2天参与打卡活动，在领取礼品页面又填写了自己的详细收货地址，之后，刘先生便接到了客服的电话，对方以发放礼品需甄别用户真实性为理由，引诱刘先生购买一定金额的理财产品获取礼品，骗取了刘先生5000元。



## 安全提示

- ① 银行等金融机构不会在非官方平台发布签到、抽奖兑礼品等活动信息。
- ② 查看网站链接和页面是否为官方渠道。诈骗短信或二维码提供的网页链接可能是假冒手机银行或网上银行网页的钓鱼链接，也可能是病毒木马，不应轻易点击和操作。
- ③ 任何含可疑二维码、链接、应用程序的广告、短信等消息，不要轻易点击，若无法辨别真实性，应及时联系官方机构求证。
- ④ 涉及提供个人信息、资金转出时请务必三思，一旦发现受骗，请及时拨打110报警，并保留好相关证据。
- ⑤ 请下载“国家反诈中心”APP。“国家反诈中心”APP是公安部联合国家互联网应急中心开发的一个可以智能识别诈骗电话、短信和网址的软件。使用“国家反诈中心”APP可有效防范不断更新、真假难辨的诈骗手段。



RIGHT BY YOU